

Памятка о профилактике африканской чумы свиней

Африканская чума свиней (АЧС) - контагиозная вирусная болезнь, характеризующаяся сверхострым, острым, подострым, реже хроническим течением и высокой летальностью. Болеют домашние и дикие свиньи независимо от возраста и породы. Опасности для жизни и здоровья людей не представляет!

Возбудитель АЧС - вирус, который устойчив к физическому и химическому воздействию, в трупах свиней сохраняется до 10 недель; навозе - до 5 месяцев и более; от 4 до 5 месяцев, в зависимости от сезона года, в почве; до 4 месяцев в замороженном мясе, копченой колбасе.

Источником болезни являются больные свиньи и дикие кабаны, выделяющие вирус во внешнюю среду с мочой, калом, истечениями из носа и другими секретами и экскретами.

Передача вируса осуществляется через зараженные вирусом корма, подстилку, навоз, трупы и продукты убоя животных (мясо, мясопродукты, кровь), а также зараженными вирусом клещами.

Наиболее часто к появлению АЧС приводит скармливание свиньям пищевых отходов домашней кухни, различных пищеблоков и столовых, боенских отходов, а также комбикормов и зернопродуктов, не прошедших термическую обработку.

Между заражением и проявлением клинических признаков может пройти от 2 до 22 суток.

При остром течении болезни - возможна внезапная гибель животных либо в течение 1-3 дней после появления первых признаков болезни: повышенная температура тела (41-42°C), учащенное дыхание и покраснение кожи. Часто супоросные свиноматки abortируют. На различных участках кожи больных животных могут появиться фиолетово-красные пятна, не бледнеющие при надавливании. Наблюдаются кровавистые истечение из носа, понос с примесью крови, признаки пневмонии и отека легких, серозно-геморрагический конъюнктивит, могут развиваться судороги, парезы и параличи конечностей.

Болезнь высоколетальная, распространяется очень быстро и наносит огромный материальный ущерб. Погибают до 100 % заболевших свиней.

Средства лечения и профилактики африканской чумы свиней не разработаны.

Мероприятия при подозрении на заболевание свиней африканской чумой.

При возникновении подозрения на заболевание свиней африканской чумой владелец животных либо ветеринарный специалист, обслуживающий хозяйство (населенный пункт), обязаны немедленно сообщить о возникшем подозрении специалистам государственной ветеринарной службы и до их прибытия в хозяйство (населенный пункт):

изолировать больных и подозрительных по заболеванию свиней в том же помещении, в котором они находились;

прекратить убой и реализацию животных всех видов (включая птицу) и продуктов их убоя (мяса, сала, шкур, пера, пуха и т.п.);

приостановить вывоз из хозяйства (двора) продуктов и сырья животного происхождения, кормов и других грузов.

Мероприятия при установлении диагноза - «африканская чума свиней».

Устанавливаются ограничительные мероприятия (карантин). Определяются границы эпизоотического очага, угрожаемой зоны (радиусом 5-20 км от эпизоотического очага), зоны наблюдения (радиусом 10-100 км от угрожаемой зоны).

Жесткий карантин - единственная мера борьбы с заболеванием. Всех находящихся в эпизоотическом очаге и угрожаемой зоне свиней убивают бескровным методом, туши сжигают. Проводится изъятие и уничтожение сжиганием мяса и других продуктов убоя свиней.

Навоз, остатки кормов, инвентарь, а также ветхие помещения, деревянные полы и прочее сжигают на месте. Проводится дезинфекция мест содержания животных, а также мероприятия по уничтожению грызунов, насекомых и клещей.

По условиям карантина запрещается вывоз свиноводческой продукции за пределы очага и угрожаемой зоны в течение всего срока карантина (30 дней с момента уничтожения свиней и свиноводческой продукции в эпизоотическом очаге и угрожаемой зоне, а также проведения комплекса ветеринарно-санитарных мероприятий). Также в последующие 6 месяцев запрещается вывоз из очага болезни продуктов растениеводства. Разведение свиней в хозяйствах разрешается только через год после снятия карантина.

Мероприятия по предотвращению возникновения африканской чумы свиней.

Недопущение посторонних лиц в хозяйство. Обеспечение безвыгульного содержания свиней в помещениях, обеспечивающих исключение контакта свиней с другими животными, особенно с дикими кабанам.

Недопущение кормления свиней кормами животного происхождения и пищевыми отходами. Использование кормов только промышленного производства, подвергшихся термической обработке.

Проведение обработки свиней и помещений для их содержания один раз в 10 дней против кровососущих насекомых (клещей, вшей, блох). Постоянная борьба с грызунами.

Недопущение подворного убоя и реализации свинины без проведения предубойного осмотра и проведения ветеринарно-санитарной экспертизы мяса и продуктов убоя специалистами государственной ветеринарной службы.

Недопущение приобретения живых свиней в местах несанкционированной торговли без ветеринарных сопроводительных документов. Недопущение завоза свиней и продукции свиноводства из других регионов без согласования с государственной ветеринарной службой.

Обязательное предоставление свиней для ветеринарного досмотра, вакцинаций (против классической чумы свиней, рожи) и других обработок, проводимых ветеринарными специалистами.

Недопущение утилизации трупов животных, отходов от их содержания и переработки на свалки ТКО, обочины дорог, захоронения их на своем огороде или другом земельном участке. Переработка мяса павших или вынужденно убитых свиней способствует к дальнейшему распространению болезни.

За действия (бездействия), повлекшие за собой возникновение очагов АЧС и её распространение предусмотрена административная и уголовная ответственность!

НЕМЕДЛЕННОЕ ИНФОРМИРОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
ВЕТЕРИНАРНОЙ СЛУЖБЫ РАЙОНА ИЛИ ГОРОДА ОБО ВСЕХ СЛУЧАЯХ
ЗАБОЛЕВАНИЯ И ВНЕЗАПНОГО ПАДЕЖА СВИНЕЙ.

**Телефоны горячей линии управления ветеринарии
Минсельхоза Оренбургской области (3532) 77-93-47, 78-64-61
Электронная почта: vetupr56@mail.orb.ru**

Телефоны и адреса государственных бюджетных учреждений ветеринарии районов области размещены на официальном сайте Минсельхоза Оренбургской области <https://mcx.orb.ru> в разделе подведомственные организации.